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Цель проведения: 

 Популяризация произведения Абая Кунанбаева 

«Слова назидания». 

 Формирование нравственно-духовных качеств 

через знакомство со «Словами назидания А.Кунан-

баева. 

Задачи: 

 Способствовать формированию у подростков 

этнической культуры, общечеловеческих ценно-

стей, 

 Воспитание и уважение к творчеству великого 

казахского поэта, философа, композитора. 

 Формирование умения работать в команде, ока-

зывать помощь и поддержку друг другу. 

Необходимое оборудование и наглядность: 

Маршрутные листы, цветные бейджики (по коли-

честву участников квест -игры), листы ответов, раз-

метка контрольных станций (КС). 

Ход игры 

Психолог: Здравствуйте, дорогие учащиеся! Как вы 

все знаете. В этом году знаменательная дата – 175 

лет со дня рождения Абая Кунанбаева. Абай Кунан-

баев – великий сын казахского народа, память о ко-

тором сохранилась через века. Его именем названы 

улицы в Египте, Индии, Германии, России и многих 

других странах. Президент Казахстана Касым-Жо-

март Токаев говорит: «Абай Кунанбаев как мысли-

тель, поэт, просветитель, основатель новой литера-

туры нации, переводчик, композитор, оставил неиз-

гладимый след в истории страны». И вы ребята уже 

знакомы с творчеством Абая через уроки казахского 

языка и литературы. Я предлагаю вам, сегодня еще 

раз обратится к творчеству Абая Кунанбаева и по-

участвовать в квест-игре. Пройдя квест, вы познако-

митесь с таким творчество Абая, как «Слова назида-

ния». Со времен Абая прошло более сотни лет, но 

«Слова назидания» и сегодня актуальны как нико-

гда. Чему учит, к чему призывает Абай, обращаясь к 

читателю? Жить в честности, относиться с уваже-

нием к другим нациям, тянуться к знаниям, учиться 

ремеслу, развивать свои душевные качества. Вот и 

некоторые качества, и общечеловеческие ценности 

и будут отгадками сегодняшних заданий. 

Инструкция: Как и в любой игре у нас есть правила. 

У каждой команды имеется маршрутный лист, в 

нём обозначены контрольные станции, которые вы 

должны пройти. На станции вы берете только один 

лист с заданием. По итогам прохождения станций 

Вам необходимо заполнить графу в листе ответов 

«Ответы». 

Станция №1 «Мир книг» 

Задания: 

1. Сколько в нашей школьной библиотеке книг с 

творчеством Абая Кунанбева? 

2. Больше всего на свете, больше собственной 

жизни Абай Кунанбаев любил свой народ. Все 

думы и помыслы великого мудреца были посвя-

щены будущему страны казахов. Предвидя наступ-

ление нелегких, подчас тревожных времен, Абай 

оставил своим потомкам слова напутствия, кото-

рые составили целую книгу – «Слова назидания». 

Вопрос: Сколько всего «слов назидания» написал 

Абай Кунанбаев? (всего 45 «слов назидания»). 

3. Как на казахском языке называются «Слова 

назидания» Абая Кунанбаева? («Қара сөздер») 

4. Когда и где родился Абай Кунанбаев? (10 авгу-

ста 1845г, в Чингистауском районе, Семипалатин-

ской области) 

Станция №2 «Зимний сад» Задания: 

5. «Хорошо я жил или плохо, а пройдено немало; в 

борьбе и ссорах, судах и спорах, страданиях и тре-

вогах дошел до преклонных лет; выбившись из сил, 

пресытившись всем, обнаружил бренность и бес-

плодность своих деяний, убедился в унизительно-

сти своего бытия. Чем теперь заняться, как прожить 

оставшуюся жизнь? - Так начинает Абай «Слово 

первое» своего духовного завещания. После долгих 

размышлений он, наконец, решил: «Возьму я в 

спутники бумагу и чернила, стану записывать свои 

мысли» 

Вопрос: Какой теме в самопознании соответствует 

первое слово из «Слов назидания» Абая? («Выбор 

пути» 9кл, «Предназначение человека») 
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6. Из слова Пятнадцатого: «Родится ребенок – и 

видим мы сразу, что в нем интерес ко всему – так 

глазенками лупает. Коль есть любопытство к ве-

щам, жизнь в подарок ему. Дарует такому и мысли 

серьезные разум.» 

Вопрос: О каком качестве личности говориться в 

этих строках? (Любознательность) 

Станция №3 «Картинная галерея» 

Задание: 

7. Из слова Четырнадцатого: «Будь милосердным, 

считай другого человека своим братом, желай ему 

того, чего желаешь себе. Вот хорошие правила для 

сердца, для правдивого сердца. Если повинуешься 

сердцу, то ошибок не будет, а если язык лжет, то и 

сердце бывает обмануто» 

Вопрос: О каком качестве говорится в этих строках, 

как вы думаете? (Доброта) 

8. Из слова Четвертого: «Избавляйся от пустых за-

бот настоящей работой, Каждая настоящая работа 

уменьшает горе; гони его от себя не пустым сме-

хом, а разумным трудом» 

Вопрос: О каком качестве личности говорится в 

этих словах? (Трудолюбие) 

9. Из слова Сорок четвертого: «Ничтожнейший 

тот, кто считает себя человеком, а сам ни к чему не 

стремится. Нельзя без стремления жить. Кто к цели 

упорно идет – человеком и станет. Усилия эти ему 

воздадутся строицей: ум будет богаче, познает он 

радость души». 

Вопрос: О каком качестве говорится в этих стро-

ках? (Целеустремленность) 

10. Из слова Седьмого: «Ребенок, родившись на 

свет, наследует две непременных потребности: 

одни из них есть, пить и спать. Потребность же эта 

для тела. Без тела душе и вместилища нет. Вторая 

потребность в (…): младенец увидит, блестит что-

то, тянется ручкой отважно. Ему интересно к лицу 

поднести, попробовать вещи на вкус и исследовать 

на осязанье. 

Вопрос: О какой второй потребности говорит 

Абай? \Эта потребность стоит на месте многоточия 

в скобках. (познанье) 

11. Из слова Тридцать шестого: «…Ты чувствуешь, 

как у себя ты похитил спокойствие, сон, аппетит, 

даже мысли, ты мучаешься, все роняешь из рук. И 

сам ты казнишь себя зная, что нет за проступок, 

свершенный прощенья тебе…» 

Вопрос: О чем говорится в этих строках? (О сове-

сти) 

Станция №4 «Уголок самопознания» 

12. Из слова Пятнадцатого: «Если ты хочешь быть 

разумным, то раз в день или раз в неделю, или раз 

в месяц, давай себе отчет, как ты в это время вел 

себя в жизни, совершил ли ты поступки, соответ-

ствующие благу и разуму?» 

Вопрос: Какой одной из пяти общечеловеческих 

ценностей, соответствуют эти строки? (Праведное 

поведение) 

13. Из слова Сорок пятого: «И в это нельзя просто 

верить, нельзя передать это просто другому, в себе 

каждый должен искать. В нем суть человечности 

вся, это свойство, наверное, знаете вы, даже оно 

вам знакомо, особенно чувствует это ребенок и 

мать. И тот, у кого будет много (…), справедливо-

сти, тот человечнее значит. Он будет мудрец и про-

рок. И к знаниям тем, что наука проложит дорогу 

нельзя без (…) и без правды идти, а иначе: те зна-

ния – вред человечеству и а пути его рок. 

Вопрос: Какой одной из пяти общечеловеческих 

ценностей, соответствуют эти строки? Эта же цен-

ность должная стоять вместо многоточий в скоб-

ках. (Любовь) 

Станция №5 заключительная «Выставка» 

14. Вопрос: В Семнадцатом слове назидания Абая 

содержится притча о споре трех качеств человека, 

о том, кто из них важнее. Как называется темя 

урока самопознания в 7 классе, соответствующая 

этим трем качествам? (Разум, воля и сердце) 

15. Из слова Тридцать второго: «Блаженство 

найдешь ты в познанье, когда его примешь с любо-

вью и истово, отбросив сомнения гнет. Внутри тебя 

прошлых веков достояние в картинах прекрасных 

возникнет и (…) сама благосклонно к тебе прямо в 

руки падет. 

Какой одной из пяти общечеловеческих ценностей, 

соответствуют эти строки? (Истина) 

После того, как команды пройдут все станции и от-

ветят на вопросы, все собираются в актовом зале 

для подведения итогов. 

Заключение: Абай не ограничивался просветитель-

ством, а призывал людей к ликвидации межродо-

вого, межплеменного противостояния, много делал 

для того, чтобы крепло национальное самосозна-

ние, чтобы осуществилось единство казахского 

народа. А путь к такому единству лежит только че-

рез труд. Лишь деятельность скотовода, ремеслен-

ника, пахаря, способна сделать людей свободными, 

богатыми., счастливыми. Исследуя назидания 

Абая, мы видим, что социальный идеал Абая – об-

щество тружеников, мирное и благополучное, доб-

рое и справедливое. А высшее назначение человека 

по Абаю – приносить пользу людям. 

Абай, сын своего века, является и нашим современ-

ником. Имя и творения Абая пережили свою эпоху. 

Он был и остается гордостью казахского народа. 

«Книга слов» Абая достойна быть первой книгой в 

списке важнейших книг страны, достойна быть 

настольной книгой каждого казахстанца как путе-

водитель по жизни. 
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